



• 论 著 •

依达拉奉联合丹红注射液治疗急性脑梗死疗效及对颈动脉斑块稳定的影响分析

许泉秀 (永州市中心医院药剂科 湖南永州 425000)

摘要: 目的 研究依达拉奉联合丹红注射液治疗急性脑梗死(ACI) 疗效及对颈动脉斑块稳定的影响分析。**方法** 将我院收治的 96 例 ACI 患者随机分为实验组(实施依达拉奉+丹红注射液治疗, n=48)与对照组(实施丹红注射液治疗, n=48), 观察两组治疗后神经功能损伤情况、脂蛋白磷脂酶 A2(Lp-PLA2)水平、颈动脉斑块稳定情况与治疗有效率。**结果** 治疗后, 实验组、对照组 NIHSS 分别为 [(7.36±1.56) 分和 (12.36±3.65) 分, P<0.05], 均较治疗前有显著差异 (P<0.05); Lp-PLA2 分别为 [(103.36±26.31) ng/ml 和 (103.36±26.31) ng/ml, P<0.05], 均较治疗前有显著差异 (P<0.05); 稳定斑块占比为 [75% 和 47.92%, P<0.05]; 治疗有效率为 [85.42% 和 64.58%, P<0.05]。**结论** 依达拉奉联合丹红注射液能有效减少 ACI 患者 NIHSS 得分、Lp-PLA2 水平, 提高斑块稳定性与治疗有效率, 值得临床推广。

关键词: 依达拉奉 丹红注射液 急性脑梗死 动脉斑块稳定性

中图分类号: R743.33 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2017) 16-066-02

急性脑梗死(ACI)发病突然, 病情发展迅速, 常在 1~2 天内达到高峰期, 出现半生不遂等症状, 致死致残率极高^[1]。ACI 一般采用溶栓治疗, 但其最佳治疗时间在发病后 6h 内, 对无条件、逾越最佳救治时间的患者来说, 用药保护脑细胞是关键^[2]。为研究依达拉奉联合丹红注射液对 ACI 的治疗效果, 我院开展如下调查。

1 资料与方法

表 1: 两组一般资料

组别	n	男 / 女	年龄	发病时间	发病部位 [n(%)]		以往病史 [n(%)]		
			(\bar{x} ±s, 岁)	(\bar{x} ±s, h)	基底节区	小脑顶叶	脑干	糖尿病	高血压
实验组	48	25/23	59.25±6.27	22.02±4.63	12	20	16	25	36
对照组	48	23/25	61.01±6.36	22.98±5.21	14	19	15	23	38
t 值		0.17	1.37	0.95		0.21		0.17	0.24
P 值		0.68	0.18	0.34		0.90		0.68	0.18

1.2 治疗方法

两组均给予抗血小板凝聚、营养神经等对症治疗。两组均以丹红注射液(批准文号: Z20026866, 菏泽步长制药有限公司)30ml 充分溶于 250ml 0.9% 的 NaCl 注射液中, 静脉滴注, 每日一次, 2 周一疗程; 实验组在此基础上给予依达拉奉治疗, 将 30mg 依达拉奉(国药准字 H20110007, 扬州制药有限公司)充分溶于 100ml 0.9% NaCl 溶液, 静脉输液, 每日 2 次, 2 周一疗程。

1.3 观察指标

① 比较两组治疗前后神经功能缺损评分: 采用(NIHSS)评分法^[4]进行评定。② 比较两组治疗前后 Lp-PLA2 水平: 用放射比浊法^[5]测定 Lp-PLA2 含量。③ 比较两组颈动脉斑块稳定情况: 软斑与溃疡斑为不稳定斑, 硬斑与扁平斑为稳定斑。④ 比较两组治疗有效率: 痊愈(NIHSS 评分减少 90% 以上); 显效(减少 46%~89%); 有效(减少 18%~45%); 无效(减少 < 17%)。

1.4 数据分析

计量资料以平均数 ± 标准差 (\bar{x} ±s) 表示, 组间采用独立样本 t 检验, 时间点比较采用配对 t 检验; 计数资料以例或百分比形式表示, 采用 χ^2 检验, 数据分析用 SPSS19.0 软件处理, P<0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组治疗前后 NIHSS 评分与 Lp-PLA2 水平

治疗后两组 NIHSS 评分与 Lp-PLA2 水平均显著下降 (P<0.05), 且实验组两指标下降幅度更大 (P<0.05)。见表 2。

2.2 比较两组颈动脉斑块稳定情况及治疗有效率

1.1 一般资料

将我院 2015.01~2016.12 间收治的 96 例 ACI 患者纳入研究对象, 均行 CT 确诊, 满足 ACI 诊断标准^[3], 均为首次发病, 发病后 6~54h 就诊, 家属及患者知情且同意, 排除重要器官缺失者、大面积脑梗死者、多种药物过敏者。随机分为实验组与对照组, 各 48 例, 两组一般资料具有可比性 (P>0.05), 见表 1。

实验组稳定斑块占比与治疗有效率显著高于对照组 (P<0.05)。见表 3。

3 讨论

据相关文献报道, 近年来 ACI 发病数量呈上升趋势, 脑动脉粥样硬化, 血栓等是诱发脑组织缺氧、损坏大脑神经的主要原因, 而抢救缺病灶周围半暗带区可逆神经元是减少脑组织损伤的关键^[6]。我院研究发现依达拉奉联合丹红注射液在 ACI 治疗中疗效显著。

中医认为, ACI 属于“中风”范畴, 由血淤阻塞、积湿生痰造成, 故治疗的关键在于祛瘀通脉、除湿化痰^[7]。丹红注射液, 顾名思义, 由传统中药丹参与红花提炼制成, 丹参有通经止痛、凉血清心之效, 红花常用祛瘀活血、止痛通经, 现代药理学证实, 丹参有效成分水溶性酚类、脂溶性丹参酮有活血化瘀之效; 红花有效成分黄醇酮、苷类等物质, 具有活血通络之效, 故其能改善出血部位微循环, 有效治疗 ACI^[8]。

随着医学研究的深入, 发现 ACI 治疗期间大脑受损位置会产生大量自由基, 加快脑细胞坏死, 故治疗的另一关键在于有效清除自由基^[9]。依达拉奉能有效清除羟自由基, 该药物能有效进入受损部位, 确保血药浓度, 相关研究显示, 依达拉奉能有效抑制脂质过氧化反应, 降低花生四烯酸水平, 有效抑制氧自由基对脑细胞的破坏作用^[10]。故实验组术后 NIHSS 得分更低。

血管壁上易脱落的斑块称之为不稳定斑块, 极具有危险性, 相关调查表明, 正常人、稳定斑块者、不稳定者血浆内 Lp-PLA2 含量差异显著, 故 Lp-PLA2 可作为间接反映颈动脉斑块稳定性的有效指标^[11]。本文中治疗后, 实验组 Lp-PLA2 水平更



低,可能与依达拉奉能有效降低炎性因子水平有关,与等王娜^[12]研究结果一致。据动脉彩色多普勒超声检查结果显示,实验组稳定斑块患者比例更高,统计结果显示治疗有效率也更优。

综上所述,依达拉奉联合丹红注射液能显著降低ACI患者神经损伤程度、Lp-PLA2水平,提高颈动脉斑块稳定性与治疗有效率,值得临床推广。

表2: 两组NIHSS评分与Lp-PLA2水平变化

组别	n	NIHSS评分(±s, 分)		Lp-PLA2水平(±s, ng/ml)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组	48	17.25±6.32	7.36±1.56*	173.25±45.36	103.36±26.31*
对照组	48	17.36±6.58	12.36±3.65**	176.36±43.96	126.36±36.58**

注:与同组治疗前比*P<0.05;与对照组治疗后比**P<0.05。

表3: 两组颈动脉斑块情况与治疗有效率

组别	n	颈动脉斑块情况[n(%)]			治疗效果[n(%)]			
		稳定斑块	不稳定斑块	痊愈	显效	有效	无效	总有效
实验组	48	36(75)	12(25)	18(37.5)	15(31.25)	8(16.67)	7(14.58)	41(85.42)
对照组	48	23(47.92)	25(52.08)	11(22.92)	8(16.67)	12(25)	17(35.42)	31(64.58)
χ^2 值		7.43			8.79			5.56.
P值		0.01			0.03			0.02

参考文献

- [1] 张秋玲,王维花.优质护理在急性脑梗死患者急诊中的应用研究[J].实用临床医药杂志,2015,19(16):4-6.
- [2] 黄盼盼,聂田,张娟,等.普罗布考联用阿托伐他汀对急性脑梗死患者脂质代谢的影响[J].中华老年心脑血管病杂志,2015,17(2):164-166.
- [3] 衣旭华,刘力,郭俊峰,等.氢溴酸西酞普兰治疗脑梗死后强哭发作的疗效观察[J].临床神经病学杂志,2013,26(5):395-395.
- [4] 曹军.尤瑞克林联合针刺对急性脑梗死病人S100B、MMP-9、TIMP-1及NIHSS评分的影响[J].中西医结合心脑血管病杂志,2017,15(11):1392-1395.
- [5] 张名均,赵小红,于露,等.4种方法测定血清中甘胆酸的临床比较[J].检验医学与临床,2016,13(12):1676-1677.
- [6] 周经霞,陈肇璇,黄少珠,等.阿替普酶与尿酸激酶在急性脑梗死治疗中的疗效及安全性比较[J].临床和实验医学杂志,2017,
- [7] 陈丽兰,陈国强,杨滔,等.前列地尔联合常规治疗对急性脑梗死患者血清学指标的影响[J].海南医学院学报,2016,22(1):86-88.
- [8] 梁振湖,张红蕾,祁德波.丹红注射液联合针刺对急性缺血性脑卒中患者炎性因子水平及血液流变学指标的影响[J].中国中医急症,2015,24(1):74-76.
- [9] 张永红.依达拉奉治疗急性脑梗死的疗效分析[J].中华全科医学,2015,13(3):512-514.
- [10] 张建华,陈文斌.依达拉奉联合氯吡格雷治疗急性脑梗死近期临床疗效观察[J].中华内分泌外科杂志,2015,9(1):38-40.
- [11] 王丹,马英.尤瑞克林联合依达拉奉治疗急性缺血性脑卒中的临床研究[J].实用药物与临床,2015,18(10):1164-1167.
- [12] 王娜,王峰,陈伟贤,等.脂蛋白磷脂酶A2与急性脑梗死及颈动脉斑块稳定性之间的关系[J].江苏医药,2016,42(22):2467-2469.

(上接第64页)

级成本收益分析,成本结构分析,病人费用成本分析,及时发现成本管理中存在的问题,提出可行建议,改进医院成本管理工作。

(四)制定医院的标准成本,所谓标准成本,是医院完成其经营活动而应该花费的目标成本。医院对标准成本的设定可以有不同的期望,而不同的期望水平导致两种类型标准成本即理想标准成本和当期可实现的标准成本。理想的标准成本是指在理想的工作条件下,以生产技术和经营管理处于最佳状态为基础的标准成本。而当期可实现的标准成本是指在目前正常的生产条件下,有适当技能和经验的员工通过正常的努力,在正常的时间内可实现的水平上所制定的标准成本。具体需要制定医院的直接材料的标准成本和直接人工的标准成本。1、直接材料的标准成本的制定。医院所消耗的各种材料的成本包括质量、数量和价格。制定标准成本首先要明确所需要卫生材料的质量,卫生材料的质量通常会连带影响医疗过程中所需要卫生材料的数量及价格等因素;数量标准是

在现有医疗技术条件下每位病人所需要的材料的数量。可以根据门诊和住院病人数量来测定;价格标准就是事先确定的购买卫生材料应付的标准价格,包括购买价格和运杂费等。按各种材料分别计算。医院确定直接材料的价格标准需要考虑质量、数量。某些时候还要考虑采购时机。在竞争环境下许多医院强调与特定供应商建立长期关系就是考虑到价格。2、直接人工的标准成本,制定直接人工标准成本是指在医疗服务过程中发生的有关耗费,它是由人工价格标准和人工用量标准决定的,其中数量标准是在现有医疗技术条件下进行医疗服务所需要的时间,必要的休息时间和相关的风险价值。而价格标准是指工资标准,采用计时工资指每一标准工时应分配的工资按现行工资制度所确定的工资水平计算确定。

总之,医院在成本管理工作中,要建立健全领导管理体系,工作机制和工作流程,以医院战略为导向,运用多种成本管理方法,控制医院运行成本,促进医院业务水平,减轻病人负担。用系统的经济管理措施,充分发挥成本管理的管理功效,促进医院健康发展。

(上接第65页)

尚未了解护理干预对患儿疗效的影响,仍需进一步探讨。

参考文献

- [1] 孙莹.大剂量甲氨蝶呤治疗60例急性淋巴细胞白血病和淋巴瘤的不良反应[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),

2015, 15(67):85-85, 86.

[2] 王济远.甲氨蝶呤治疗急性淋巴细胞白血病的不良反应观察及对策分析[J].深圳中西医结合杂志,2015, 25(18):117-119.

[3] 李兰英,阮兰红.大剂量甲氨蝶呤联合化疗治疗急性淋巴细胞白血病的护理[J].中国现代药物应用,2016, 10(3):217-218.